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Стаття присвячена дослідженню дина-
міки договірних зобов’язань з надання агент-
ських послуг в умовах сучасного розвитку еко-
номічних відносин. Предметом дослідження є 
особливості виникнення, зміни та припинен-
ня договірних зобов’язань між агентами та 
споживачами послуг. Особливої актуальності 
набуває проблематика правового регулювання 
діяльності різних категорій агентів (кур’єри, 
рієлтори, перевізники тощо) та захисту прав 
споживачів в умовах відсутності єдиного нор-
мативно-правового акту.
Дослідження зосереджується на специфіці 

виникнення агентських зобов’язань у сфері не-
рухомості, кур’єрських послуг та транспорт-
них платформ. Аналіз охоплює проблеми зміни 
договірних умов у багатосторонніх відносинах 
та особливості припинення зобов’язань у разі 
порушення прав споживачів. Увагу приділено 
недолікам чинного законодавства, зокрема 
фрагментарності регулювання та недостат-
ності механізмів захисту споживачів.
Метою дослідження є розроблення про-

позицій щодо вдосконалення нормативного 
регулювання, включаючи прийняття спе-
ціального закону про агентську діяльність, 
удосконалення Закону України «Про захист 
прав споживачів», створення системи ліцен-
зування та сертифікації агентів, розвиток 
альтернативних способів вирішення спорів та 
впровадження цифрових технологій контролю 
якості послуг.
Ключові слова: динаміка зобов’язань, до-

говори, агентські послуги, захист споживачів, 
правове регулювання, договірні відносини.
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Постановка проблеми
Розвиток ринкових відносин в Україні 

зумовив значне зростання обсягу та різнома-
нітності агентських послуг, що стало одним 
із ключових факторів розвитку сучасної ві-
тчизняної економіки. За останні десятиліття 
агентська діяльність трансформувалася від 
традиційних форм комерційного представ-
ництва до складних багаторівневих систем 
посередництва та супутніх послуг, які охо-
плюють практично всі сфери економічного 
життя суспільства.
Сьогодні агентська діяльність охоплює 

широкий спектр сфер: від традиційного по-
середництва у сфері нерухомості, страхуван-
ня та банківських послуг до сучасних форм 
цифрового посередництва, включаючи 
кур’єрські послуги, транспортні платформи 
(BlaBlaCar, Uber), туристичні агентства, ре-
крутингові компанії та онлайн-маркетплей-
си. Особливого поширення набули гібридні 
форми агентської діяльності, коли одна осо-
ба може одночасно виступати агентом у різ-
них правовідносинах, що значно ускладнює 
правову кваліфікацію таких відносин.
Водночас динаміка договірних 

зобов’язань з надання агентських послуг 
характеризується недостатністю правового 
регулювання, що створює значні системні 
ризики для захисту прав споживачів. Ця 
складність зумовлена кількома факторами: 
по-перше, тристоронньою природою біль-
шості агентських відносин, де агент діє як 
посередник між принципалом та третіми 
особами; по-друге, високою динамічністю 
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таких відносин, які можуть змінюватися за-
лежно від ринкових умов та потреб сторін; 
по-третє, різноманітністю форм та способів 
надання агентських послуг, які не завжди 
укладаються в традиційні правові рамки.
Особливо гостро проблема правового 

регулювання відносин розглядуваної сфе-
ри проявляється в контексті захисту прав 
споживачів агентських послуг. Споживач, 
звертаючись до агента, часто не має повної 
інформації про характер правовідносин, 
обсяг повноважень агента, розподіл відпо-
відальності між агентом та принципалом, 
що призводить до порушення його прав та 
законних інтересів. Крім того, специфіка 
агентських відносин полягає в тому, що спо-
живач може не мати прямого договірного 
зв’язку з особою, яка фактично надає послу-
гу або товар, що ускладнює реалізацію його 
права на захист.
Відсутність єдиного нормативно-право-

вого акту, який би комплексно регулював 
діяльність різних категорій агентів, при-
зводить до численних правових колізій та 
недостатнього рівня захисту споживачів. 
Сучасне законодавство України містить 
лише фрагментарні норми, розпорошені 
по різних актах: Цивільний кодекс Украї-
ни, спеціальних законах про окремі види 
діяльності. Така ситуація створює правову 
невизначеність, ускладнює правозастосовну 
практику та не забезпечує ефективного за-
хисту прав учасників агентських відносин.
Додатковою проблемою є стрімкий роз-

виток цифровізації економіки, який поро-
джує нові форми агентської діяльності, що 
не передбачені чинним законодавством. 
Електронні платформи, які виступають по-
середниками між постачальниками послуг 
та споживачами, часто діють у правовому 
вакуумі, що створює додаткові ризики для 
всіх учасників таких відносин. Питання від-
повідальності платформ, механізми захисту 
персональних даних споживачів, процедури 
вирішення спорів залишаються недостатньо 
врегульованими на законодавчому рівні.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Проблематика агентських договорів та 
послуг досліджувалася в працях вітчизня-

них правознавців, зокрема питання договір-
них зобов’язань розглядали науковці в кон-
тексті загальної теорії цивільного права та 
специфіки окремих видів договорів. Однак 
питання динаміки договірних зобов’язань з 
надання агентських послуг та специфіки за-
хисту прав споживачів у цій сфері залиша-
ються недостатньо дослідженими, особливо 
в контексті діяльності сучасних категорій 
агентів.

Метою статті є дослідження динаміки 
договірних зобов’язань з надання агент-
ських послуг, аналіз проблем правового ре-
гулювання та розробка пропозицій щодо 
вдосконалення механізмів захисту прав спо-
живачів. Завдання дослідження: проаналі-
зувати особливості виникнення агентських 
зобов’язань; дослідити специфіку зміни до-
говірних умов; розглянути підстави припи-
нення зобов’язань; виявити проблеми пра-
вового регулювання; запропонувати шляхи 
вдосконалення законодавства.

Виклад основного матеріалу
Виникнення договірних зобов’язань з 

надання агентських послуг. Реалізація пра-
ва на укладення агентських договорів ха-
рактеризується тристоронньою природою 
правовідносин та різноманітністю механіз-
мів їх оформлення. Агент здійснює посеред-
ницьку функцію між принципалом та треті-
ми особами, що створює динамічну систему 
взаємозалежних зобов’язань.
Зміна підходів до правового регулюван-

ня відбувається на основі Цивільного кодек-
су України [1], зокрема Глави 63 «ПОСЛУ-
ГИ. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ», однак 
традиційні норми не повною мірою врахо-
вують специфіку сучасних форм агентської 
діяльності.
Реалізація договірних відносин у сфері 

нерухомості здійснюється через укладення 
договорів між покупцем/орендарем та рі-
елтором. Зміна ринкових умов спричиняє 
трансформацію традиційних моделей взає-
модії, проте відсутність спеціального закону 
створює правову невизначеність.
Здійснення кур’єрських послуг ха-

рактеризується фрагментарним право-
вим регулюванням. Реалізація договірних 
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зобов’язань відбувається між відправником, 
одержувачем та кур’єрською службою, при 
цьому зміна статусу кур’єрів (від найманих 
працівників до незалежних агентів) створює 
правові колізії.
Реалізація цифрового посередництва че-

рез транспортні платформи демонструє змі-
ну традиційних форм агентських відносин. 
Здійснення договірного оформлення відбу-
вається через електронні засоби комунікації 
та автоматизовані процеси, що потребує но-
вих підходів до правового регулювання.
Згідно зі статтею 4 Закону України «Про 

захист прав споживачів» [2], споживач має 
право на отримання послуг належної якос-
ті, проте механізми реалізації цього права у 
сфері агентських послуг часто є недостатньо 
визначеними.
Для систематизації особливостей ви-

никнення агентських зобов’язань у різних 
сферах економічної діяльності доцільно 
проаналізувати їх основні характеристики. 
Кожна сфера має свою специфіку щодо кола 
учасників правовідносин, застосовного за-
конодавства та особливостей правового ре-
гулювання. Узагальнення цих особливостей 
дозволяє виявити спільні проблеми та ви-
значити напрями вдосконалення правового 
регулювання.

Аналіз особливостей виникнення 
агентських зобов’язань за різними сфера-
ми діяльності виявляє значну неоднорід-
ність правового регулювання. Найбільш 
проблемною є сфера нерухомості, де за 
відсутності спеціального закону ріелтори 
діють тільки на підставі загальних норм 
ЦК України, що не враховує специфіку їх 
діяльності. Це створює правову невизна-

ченість як для самих ріелторів, так і для 
їх клієнтів.
Кур’єрські послуги характеризуються 

найбільшою фрагментарністю регулювання, 
оскільки правовий статус кур’єрів може кар-
динально відрізнятися - від найманих пра-
цівників до незалежних агентів. Така неви-
значеність ускладнює розподіл відповідаль-
ності у випадку порушення прав споживачів.
Транспортні платформи представляють 

найновіший виклик для правового регулю-
вання, оскільки традиційні норми цивіль-
ного права не повною мірою адаптовані до 
особливостей цифрового посередництва. 
Електронне оформлення договорів та авто-
матизовані процеси вимагають нових підхо-
дів до правового регулювання.
Найкращою є ситуація у сфері туризму, 

де діє спеціальний закон, що забезпечує 
більш системне регулювання діяльності ту-
ристичних агентів та операторів.
Зміна договірних зобов’язань з надан-

ня агентських послуг. Реалізація динаміч-
них процесів у агентських зобов’язаннях 
характеризується високою мінливістю умов, 
що здійснюється протягом строку дії дого-
вору та зумовлена специфікою агентської 
діяльності та її залежністю від ринкових 
трансформацій.

Реалізація права на перегляд договірних 
умов може ініціюватися будь-якою стороною 
в разі істотної зміни обставин. Здійснення ко-
ригування агентських послуг відбувається під 
впливом: зміни цін на ринку, трансформації за-
конодавства, еволюції вимог споживача або роз-
витку технічних можливостей надання послуг.
Здійснення модифікації договірних умов 

у тристоронніх відносинах демонструє осо-

Таблиця 1
Особливості виникнення агентських зобов’язань за сферами діяльності

Сфера діяльності Сторони відносин Правове 
регулювання Особливості

Нерухомість Клієнт-ріелтор-власник ЦК України Відсутність спеціального 
закону

Кур’єрські послуги Відправник-кур’єр-
одержувач

Фрагментарне Невизначеність статусу 
кур’єра

Транспортні 
платформи

Пасажир-платформа-
водій

Загальне Цифрове оформлення

Туризм Турист-агент-оператор Закон про туризм Спеціальне регулювання
Джерело: систематизовано автором
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бливу складність, оскільки реалізація змін 
може потребувати погодження з третіми 
особами або укладення нових договорів. 
Зміна умов з одним клієнтом може динаміч-
но впливати на відносини з іншими учас-
никами угоди, що особливо актуально для 
агентів у сфері нерухомості.
Реалізація правового регулювання зміни 

договірних зобов’язань здійснюється на під-
ставі статей 651-653 ЦК України [1], однак 
зміна характеру агентських відносин потре-
бує більш детального регулювання проце-
дур та умов модифікації договорів.
Здійснення захисту прав споживачів че-

рез статті 7, 8, 9 Закону України «Про захист 
прав споживачів» [2] передбачає реалізацію 
права споживача щодо відмови від догово-
ру, проте зміна специфіки агентських по-
слуг потребує конкретизації механізмів ре-
алізації цих прав.
Припинення договірних зобов’язань 

з надання агентських послуг. Здійснення 
припинення договірних зобов’язань реалі-
зується як у загальному порядку цивільно-
го законодавства, так і з урахуванням спе-
цифіки агентської діяльності. Зміна підстав 
припинення включає: належне виконання 
договору, досягнення мети діяльності, спли-
вання строку, розірвання за згодою сторін 
або в односторонньому порядку.
Реалізація припинення агентських 

зобов’язань характеризується залежністю 
результату від дій третіх осіб, що створює 
зміну традиційних механізмів завершення 
договірних відносин. Здійснення завершен-
ня договору у сфері нерухомості залежить від 
готовності продавця та покупця укласти уго-
ду, що може унеможливити досягнення мети 
договору з незалежних від агента причин.
Зміна підстав для припинення може від-

буватися у зв’язку з порушенням прав спо-
живачів, що реалізується через механізми 
захисту. Здійснення права на розірвання 
договору згідно зі статтею 12 Закону Украї-
ни «Про захист прав споживачів» [2] усклад-
нюється специфікою доведення факту пору-
шення в агентських відносинах.
Реалізація різних моделей припинення 

відбувається залежно від сфери агентської 
діяльності: зміна процедур у кур’єрських 
послугах відрізняється від здійснення при-

пинення у сфері нерухомості чи транспорт-
них платформ, що потребує диференційова-
ного правового регулювання.
Проблеми правового регулювання та 

захисту прав споживачів. Аналіз динаміки 
договірних зобов’язань виявляє системні 
проблеми правового регулювання, які не-
гативно впливають на рівень захисту прав 
споживачів.
Відсутність єдиного нормативно-право-

вого акту є основною проблемою правового 
регулювання. Різні види агентських послуг 
регулюються різними актами або взагалі не 
мають спеціального регулювання, що ство-
рює правову невизначеність.
Недостатність механізмів захисту спожи-

вачів виявляється в тому, що Закон України 
«Про захист прав споживачів» [2] містить за-
гальні норми, які не повною мірою врахо-
вують специфіку агентських відносин. Не-
достатньо врегульованими залишаються пи-
тання відповідальності агентів та механізми 
компенсації шкоди.
Проблеми кваліфікації правових відно-

син виникають через складність юридичної 
природи агентських відносин, що призво-
дить до проблем у кваліфікації договорів та 
визначенні застосовного права.
Недосконалість контрольно-наглядових 

механізмів проявляється у відсутності спе-
ціалізованих органів контролю та єдиних 
стандартів якості послуг, що ускладнює за-
безпечення прав споживачів.
Особливості регулювання в окремих 

сферах. У сфері туризму діють спеціальні 
норми Закону України «Про туризм» [3], 
які встановлюють особливості діяльності ту-
ристичних агентів та операторів. Цей закон 
передбачає систему ліцензування та фінан-
сових гарантій, що забезпечує вищий рівень 
захисту прав споживачів.
Митний кодекс України [4] регулює ді-

яльність митних агентів та брокерів, вста-
новлюючи спеціальні вимоги до їх діяльнос-
ті та відповідальності.
Податковий кодекс України [5] визна-

чає особливості оподаткування агентської 
діяльності та встановлює правила ведення 
обліку операцій агентами.
Міжнародний досвід та його значення. 

Досвід зарубіжних країн свідчить про необ-
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хідність комплексного підходу до регулю-
вання агентських послуг. У країнах ЄС діє 
система ліцензування та сертифікації аген-
тів, що забезпечує високий рівень захисту 
прав споживачів.
Європейські стандарти захисту прав 

споживачів, зокрема Директива 2011/83/
ЄС Європейського Парламенту та Ради від 
25 жовтня 2011 року про права споживачів, 
містять спеціальні положення щодо догово-
рів, укладених за участю посередників, що 
може слугувати орієнтиром для вдоскона-
лення українського законодавства.
Пропозиції щодо вдосконалення за-

конодавчого регулювання. На основі про-
веденого аналізу можна запропонувати на-
ступні шляхи вдосконалення правового ре-
гулювання:

1) Прийняття спеціального закону 
«Про агентську діяльність» необхідно для 
створення комплексного нормативно-пра-
вового регулювання різних видів агентської 
діяльності та встановлення єдиних стандар-
тів якості послуг.

2) Удосконалення Закону України 
«Про захист прав споживачів» доцільно 
здійснити шляхом доповнення спеціальним 
розділом про особливості захисту прав спо-
живачів агентських послуг.

3) Створення системи ліцензування 
та сертифікації передбачає запровадження 
обов’язкового ліцензування для окремих 
видів агентської діяльності та добровільної 
сертифікації для інших видів послуг.

4) Розвиток альтернативних способів ви-
рішення спорів включає створення спеціалі-
зованих арбітражних та медіаційних центрів 
для розгляду спорів у сфері агентських послуг.

5) Впровадження цифрових техноло-
гій передбачає розроблення електронних 
реєстрів агентів, систем моніторингу якості 
послуг та цифрових платформ для подання 
скарг споживачів.
Реалізація запропонованих заходів по-

требує комплексного підходу та чіткого 
планування. Важливо визначити пріори-
тетність заходів, строки їх впровадження та 
очікувані результати. Систематизація цієї 
інформації дозволить створити ефективну 
дорожню карту реформування законодав-
ства у сфері агентських послуг.
Запропоновані заходи вдосконалення 

правового регулювання характеризуються 
різним ступенем складності та тривалості 
впровадження. Найшвидше можна реалі-
зувати розвиток альтернативних способів 
вирішення спорів, оскільки це не потребує 
кардинальних змін у законодавстві.
Створення системи ліцензування та сер-

тифікації може бути впроваджене протягом 
1-2 років та матиме безпосередній вплив на 
підвищення якості агентських послуг. Од-
нак цей захід потребуватиме створення від-
повідної інфраструктури та визначення кри-
теріїв сертифікації.
Найбільш амбітними є заходи з при-

йняття спеціального закону та впроваджен-
ня цифрових технологій, які розраховані на 
2-3 роки. Ці заходи матимуть найбільший 
системний ефект, але потребуватимуть зна-
чних ресурсів та координації зусиль різних 
органів влади.
Цифровізація процесів регулювання 

агентських послуг не лише підвищить про-
зорість, але й створить можливості для ефек-
тивного моніторингу якості послуг та опе-

Таблиця 2 
Пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання

Напрям Заходи Очікуваний ефект Строк 
реалізації

Законодавче 
регулювання

Прийняття спеціального 
закону

Системне регулювання 2-3 роки

Захист споживачів Спеціальні механізми Підвищення рівня 
захисту

1-2 роки

Ліцензування Система сертифікації Контроль якості 1-2 роки
Вирішення спорів Альтернативні способи Швидкість розгляду 1 рік
Цифровізація Електронні системи Прозорість та контроль 2-3 роки
Джерело: розроблено автором
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ративного реагування на порушення прав 
споживачів.

Висновки
Реалізація динаміки договірних 

зобов’язань з надання агентських послуг 
характеризується складністю та різнома-
нітністю правових відносин, що потребує 
комплексного законодавчого регулюван-
ня. 
Здійснення договірних зобов’язань з 

надання агентських послуг відбувається в 
умовах правової невизначеності через від-
сутність єдиного нормативно-правового 
акту та недосконалість існуючих механізмів 
правової охорони.
Зміна договірних зобов’язань харак-

теризується особливою складністю через 
тристоронню природу правовідносин та 
залежність результату від дій третіх осіб, 
що потребує спеціального правового регу-
лювання та реалізується через динамічні 
процеси узгодження інтересів усіх учасни-
ків.
Здійснення припинення зобов’язань 

ускладнюється специфікою різних видів 
агентської діяльності та недосконалістю ме-
ханізмів захисту прав споживачів, що реалі-
зується у формі правових колізій та невизна-
ченості процедур.
Зміна правового регулювання агент-

ської діяльності здійснюється фрагмен-
тарно, що створює основні проблеми: 
відсутність єдиного закону про агентську 
діяльність; недостатність механізмів захис-
ту прав споживачів; слабкість контрольно-
наглядових механізмів; недостатнє враху-
вання особливостей цифрових агентських 
платформ; неузгодженість підходів до роз-
поділу відповідальності.
Реалізація вдосконалення законодавчого 

регулювання агентських послуг є необхід-
ною умовою для забезпечення ефективного 
захисту прав споживачів та сталого розви-
тку ринку. Здійснення пріоритетних захо-
дів включає прийняття спеціального закону 
про агентську діяльність, внесення змін до 
Закону України «Про захист прав спожива-
чів», створення системи ліцензування, роз-

виток альтернативних способів вирішення 
спорів та адаптацію правового регулювання 
до умов зміни економічних відносин у на-
прямку цифровізації.
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DYNAMICS OF CONTRACTUAL 

OBLIGATIONS FOR THE PROVISION OF 
AGENCY SERVICES IN UKRAINE

The article examines the dynamics of 
contractual obligations for the provision of 
agency services in the context of modern 
economic relations development. The 
peculiarities of formation, modifi cation and 
termination of contractual obligations between 
agents and service consumers are analyzed. 
Special attention is paid to the problems of 
legal regulation of various categories of agents 
(couriers, realtors, carriers) and consumer 
protection in the absence of a unifi ed legal 
act. The specifi cs of the emergence of agency 
obligations in real estate, courier services 
and transport platforms are considered. 
The problems of changing contractual terms 
in tripartite relations and the peculiarities 
of terminating obligations in case of 
consumer rights violations are studied. The 
shortcomings of current legislation are 
analyzed, particularly the fragmentation 
of regulation and insuffi cient consumer 
protection mechanisms. Based on the analysis, 
ways to improve legislative regulation are 
proposed, including the adoption of a special 
law on agency activities, improvement of the 

Law of Ukraine «On Consumer Protection», 
creation of a licensing and certifi cation system 
for agents, development of alternative dispute 
resolution methods and implementation of 
digital technologies for service quality control.

Keywords: obligation dynamics, agency 
services, consumer protection, legal regulation, 
contractual relations.

Problem statement. The development 
of market relations in Ukraine has led to a 
signifi cant increase in the volume and diversity 
of agency services, creating new challenges for 
legal regulation and consumer protection.

Analysis of recent research and 
publications. The issues of agency contracts 
and services have been studied by domestic 
legal scholars in the context of general civil law 
theory and specifi c types of contracts, though 
the dynamics of agency service obligations 
remain insuffi ciently researched.

Purpose of the article is to study the 
dynamics of contractual obligations for the 
provision of agency services, analyze regulatory 
problems and develop proposals for improving 
consumer protection mechanisms.

Conclusions and prospects for 
development. The dynamics of contractual 
obligations for agency services is characterized 
by complexity requiring comprehensive 
legislative regulation. Improving legislative 
regulation is necessary for effective consumer 
protection and sustainable development of the 
agency services market in Ukraine.


